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1. Calcule os seguintes determinantes:

(a)
2 −1
3 5

(b)
3 −1 2
4 −2 −3
0 1 6

(c)

1 −1 2 −2
−3 2 −3 1
0 1 6 0
2 1 2 −1

2. Mostre que
1 x x2

1 y y2

1 z z2
= (y − x)(z − x)(z − y).

3. Sem calcular o determinante, justifique por que x = 0 e x = 2 satisfazem a equação

x2 x 2
2 1 1
0 0 −5

= 0.

4. Sejam A e B duas matrizes n × n. Sabemos que o produto de matrizes, em geral,
não comuta, ou seja, em geral tem-se que A · B 6= B · A. Isso vale também para
det(A ·B) e det(B ·A)? Justifique.

5. Se detM 6= 0 e MN = MP , mostre que N = P .

6. Sejam A uma matriz n× n e α um escalar. Mostre que

det(α ·A) = αn · det(A).

7. Se A é uma matriz 3×3 tal que detA = 8, determine o valor de det(3A), justificando
sua resposta.

8. Uma outra maneira de definir que duas matrizes A e B são semelhantes é se existir
uma matriz inverśıvel P tal que B = P−1·A·P . Mostre que se A e B são semelhantes,
então detA = detB.

9. Se A for uma matriz idempotente, ou seja, tal que A2 = A, quanto vale detA?

10. Dizemos que uma matriz quadrada A é ortogonal se A · AT = I. Dessa forma, se A
for uma matriz ortogonal, mostre que detA = ±1.

11. Se ATBT =

(
3 4
4 6

)
e detB = 2, quanto vale detA?

12. Se A ·M = M ·B, onde M é inverśıvel, mostre que, para qualquer escalar λ, vale

det(A− λI) = det(B − λI).



13. Use a regra de Cramer para resolver os sistemas lineares:

(a)


x+ 3y + z = 1

2x+ y + z = 5

−2x+ 2y − z = 8

(b)


2x+ y − 3z = 0

4x+ 5y + z = 8

−2x− y + 4z = 2

(c)


x+ 2y + z = 1

2x+ 2y + 3z = 3

x+ 4y = 0

(d)


2x+ y + z = 14

−x+ 2y + t = 3

3x− 2z − t = 11

4y + z − 3t = 7

14. Determine os valores de k e p de modo que o sistema linear
3x+ 2y + z = 4

x+ ky + z = p

x+ y + 2z = 2

seja:

(a) compat́ıvel determinado.

(b) compat́ıvel indeterminado.

(c) incompat́ıvel.

15. Determinar os valores de α e β de modo que o sistema seguinte seja indeterminado:
x+ 2y + 2z = α

2x− y + z = 5

3x+ βy + 3z = 14

16. Dada a matriz

A =

2 −1 3
3 2 1
1 4 1

 .

Determine a matriz inversa A−1 de duas formas: (a) usando o algoritmo de obtenção
da inversa via operações elementares sobre linhas; (b) usando a matriz adjunta.

17. Dada a matriz A =

2 1 −3
0 2 1
5 1 3

, calcule:

(a) adjA.

(b) detA.

(c) A−1.
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